



КОММЕНТАРИЙ К СТАТЬЕ M.J. ENCARNACION «ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЧЕРЕЗ 6 МЕСЯЦЕВ ПОСЛЕ ХИРУРГИИ ЧЕРЕПНО-МОЗГОВОЙ ТРАВМЫ: КАРИБСКОЕ ОДНОЦЕНТРОВОЕ ПИЛОТНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ»

Commentary to M.J. Encarnacion's article "Functional outcome at 6 months of surgical traumatic brain injury: A single Caribbean Center pilot study"

Вне всякого сомнения, черепно-мозговая травма — одна из важнейших проблем нейрохирургии, которой посвящено множество работ от описания клинических случаев до многоцентровых рандомизированных исследований. В рассматриваемой статье M.J. Encarnacion и соавт. поставили перед собой скромную задачу — оценить исходы хирургии черепно-мозговой травмы в скоромощном госпитале, а также степень влияния различных факторов на функциональный исход лечения этой наиболее тяжелой группы нейрохирургических больных. Конечно, на столь малой выборке пострадавших (22 пациента) невозможно делать глобальные выводы, что авторы честно признают в своей статье. Однако их исследование внесло свой вклад: проведена оценка функционального статуса пациентов через полгода после хирургического лечения травмы по расширенной шкале исходов Глазго; сделано сравнение с прогнозом исхода, определенного по международному прогностическому калькулятору IMPACT, разработанному Международной миссией по прогнозированию и анализу клинических исследований че-

репно-мозговых травм (International Mission for Prognosis and Analysis of Clinical Trials in Traumatic Brain Injury); выявлена относительная значимость прогностических факторов.

Работа ценна еще тем, что обращает внимание на клинические предикторы исхода черепно-мозговых травм и важность их учета в диагностике, а также на определение показаний к хирургии и прогнозу. Так, авторы отмечают высокую значимость моторной части шкалы комы Глазго в прогнозировании исхода. На мой взгляд, работа заслуживает положительной оценки как пример небольшого, но хорошо спланированного исследования, основанного на современных прогностических шкалах и статистических методиках, и окажется полезной молодым ученым и практикам, начинающим свой путь в нейрохирургии.

*А. Э. Тальцов, д.м.н., проф., врач-нейрохирург,
ведущий научный сотрудник отделения нейрохирургии
ГБУЗ «НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского
Департамента здравоохранения г. Москвы»*